

写在前面的话

人到暮年，总爱回忆过去的一些事情。有时与一些老同志谈起，他们都鼓励我把这些往事写下来。我不善于写作，更不愿意写自己，所以很长时间没有动笔。党的十一届三中全会以后，党史资料征集办公室的同志经常来找我了解一些情况，谈得多了，感到有必要把这些回忆起来的往事写下来，从一个侧面为党史、军史提供一些素材。

我的革命经历恰好与中国共产党的发展历程同步。六十多年前，在十月革命的影响下，在早期共产主义思想的指引下，我走上了革命的道路。从此，在中国共产党的领导、培养、教育下奋斗了一生。新中国成立前的三十多年，基本上是在战争环境中渡过的。斗争中的风风雨雨，战场上的日日夜夜，无数革命先烈为中华民族的解放，为中国革命的胜利，献出了宝贵的生命。和我共同战斗过的同志中，有不少是匆匆相聚，又匆匆离去，甚至连姓名都来不及熟悉。这些无名英雄使我怀念，却又难以一一追述。回忆录中所提到的，仅是其中很少很少的几位。我只能通过对他们的回忆，来寄托我对这些战友们的深切思念。如

今，和我一起参加革命斗争的同志，健在的已是寥若晨星了。岁月的河流将无数珍贵的记忆冲刷得模糊了，许多重大事件也难以回忆得翔实，这不能不说是一件憾事。

建国后的三十年，我一直致力于人民海军的建设。人民海军是在陆军基础上建设起来的。她发扬了人民解放军的光荣传统，边战斗，边建设，从无到有，从小到大，已经成长为一支具有相当规模的海上战斗力量。三十年的海军建设是在坎坷曲折中前进的。无数同志为海军建设呕心沥血，作出了不朽的贡献。现在，人民海军在前进中造就的一大批优秀人才，已经在各级领导岗位上担负着重要的领导职务，这是我感到十分欣慰的。我坚信，在党的十一届三中全会以来的路线、方针的指引下，海军的建设一定会有个飞速的发展，一定会建成一支强大的、具有现代战斗能力的海军。

我本着尊重历史，实事求是的原则，记述了我所经历过的事情，有经验也有教训，有成绩也有过失。由于时过境迁，再加上认识上的局限性，难免有遗漏和错误之处，衷心希望读者予以指正。

本书在写作过程中，得到很多老同志的帮助，中央档案馆、军委档案馆以及一些地方和军队的档案资料部门提供了不少方便，王祖尧、张炜、漆剑影同志做了具体的文字整理工作，借此机会表示衷心的谢意。

肖 劲 光